ЮБИЛЕИ

УДК 06.091

65 ЛЕТ СОЛОМБАЛЬСКОМУ ЦЕЛЛЮЛОЗНО-БУМАЖНОМУ КОМБИНАТУ

Соломбальский целлюлозно-бумажный комбинат (СЦБК) является конкретным воплощением социалистической индустриализации лесной отрасли Европейского Севера в 20-е – 30-е годы прошлого столетия. Еще в 1928 г. Высший совет народного хозяйства СССР запланировал строительство под Архангельском первого в стране лесопромышленного комбината из двух 12-рамных лесозаводов-гигантов и соответствующего им по мощности сульфатно-целлюлозного завода для переработки отходов лесопиления.

Уже изначально Соломбальскому комбинату придавалось огромное значение. Губернская газета «Волна» в 1928 г. отмечала, что в связи с его строительством и пуском «...существующие заводы будут переоборудованы, лесобиржи механизированы. Развернется большое жилищное строительство..., произойдет переоборудование порта, улучшение сплавных путей, расширение лесоразработок, заселение отдельных районов края, массовый приток квалифицированной рабочей силы, научно-технических и культурных работников..., себестоимость целлюлозы будет ниже заграничной..., вывозя же продукцию за границу целлюлозный завод будет давать СССР 972 тысячи фунтов стерлингов в год..., мы сделаем наш край индустриальным, цветущим, многолюдным».

Даже с позиций сегодняшнего дня данная идея выглядит весьма привлекательно и актуально: построить крупное, основанное на достижениях научно-технического прогресса предприятие, комплексно перерабатывающее древесину, способное поставлять на экспорт не сырье, а продукты его глубокой переработки, и дающее стимул к развитию смежных отраслей и инфраструктуры.

В соответствии с проектом, разработанным Ленинградским отделением Гипролеспрома, мощности Соломбальского комбината позволяли перерабатывать в экспортные пиломатериалы до 1300 тыс. м³ древесины, а из отходов получать до 60 тыс. т в год экспортной сульфатной целлюлозы (6 варочных котлов по 125 м³ каждый).

Комплекс строился поэтапно: в 1931 г. был запущен в эксплуатацию лесопильный завод, а в 1933 г. развернуто строительство сульфатно-целлюлозного завода. В октябре 1935 г. была проведена первая варка целлюлозы, а в апреле 1936 г. целлюлозный завод был официально введен в число действующих предприятий в составе Главного управления целлюлозной промышленности Наркомлеса СССР.

В короткие сроки трудовой коллектив Соломбальского целлюлозного завода освоил выпуск новых марок целлюлозы, необходимых для производства продуктов военного назначения, часть целлюлозы с мая 1942 г. стали отгружать на экспорт в оплату вооружения, поступавшего для СССР по ленд-лизу.

В 50-е годы на заводе без больших капитальных вложений путем модернизации и замены устаревшего оборудования, внедрения передовой технологии и механизации удалось превзойти сначала довоенный уровень производства сульфатной целлюлозы, а затем и проектные мошности.

В связи с созданием Совнархозов целлюлозный завод был объединен с соседним лесозаводами № 16, 17 и именовался Соломбальским бумажно-деревообрабатывающим комбинатом. К началу 60-х годов на комбинате был сделан еще один значительный шаг в деле комплексной переработки древесины. Впервые в стране было освоено открытое хранение больших объемов технологической щепы. Само лесопильное производство благодаря этому стало в большей степени безотходным.

Одновременно с заменой всех шести клепаных варочных котлов на цельносварные началась масштабная реконструкция комбината, что привело к увеличению объемов выпуска целлюлозы более чем в три раза. В это же время началось внедрение непрерывной варки и промывки целлюлозы, были организованы цеха каустизации щелоков, регенерации извести, переработки таллового масла, биологической очистки всех сточных вод.

В 70-е годы объем производства целлюлозы на Соломбальском ЦБК достигал до 230 тыс. т в год. К тому времени вокруг основного производства сформировалась мощная инфраструктура: вспомогательные производства, дороги, мосты, социальные объекты, жилой фонд и т.д. Коллектив комбината много работал над решением проблем стандартизации и повышения качества продукции, что в конечном итоге позволило ему занять прочное место на внешнем рынке.

90-е годы для предприятия, как и для всей нашей страны, стали трудным периодом вхождения в рыночную экономику. В соответствии с Указом Президента России в 1992 г. комбинат был преобразован в открытое акционерное общество, затем началась его приватизация. Несколько тысяч бывших и работающих членов коллектива стали его акционерами, самый большой (40 %) пакет акций был выставлен в августе 1994 г. на инвестиционный конкурс. Победитель конкурса – российско-финское предприятие «Экокомплекс» – приступило к реализации программы технического перевооружения комбината, а директор «Экокомплекса» профессор Ю. А. Малков стал первым председателем Совета Директоров ОАО «Соломбальский ЦБК».

В рамках выполнения программы на комбинат было привлечено порядка 16 млн долларов инвестиций — за счет этого был пущен в эксплуатацию собственный древесно-подготовительный цех, заменен узел сортирования и промывки целлюлозы, проведен капитальный ремонт варочных котлов, построена известерегенерационная печь. Не были забыты и вопросы экологии: за счет модернизации оборудования и технологии на комбинате проводится комплекс работ по снижению выбросов вредных веществ в атмосферу и водную среду, вовлечению в промышленный оборот и утилизацию все больших объемов древесных отходов деревообрабатывающих производств.

Особое внимание на предприятии уделяется вопросам совершенствования качества: создана и действует система управления качеством на основе международного стандарта ISO—9002, что позволило соломбальской целлюлозе закрепиться на традиционных рынках Европы и освоить новые рынки в США и Юго-Восточной Азии. Признанием высокого качества соломбальской целлюлозы явилось и получение таких наград, как Европейский международный приз «Золотая Звезда» (1992), «Приз за технологию и качество» Международного клуба коммерческих лидеров в Мадриде (1994), Корпоративная награда «Факел Бирмингема» за успешное экономическое развитие (1995), диплом «Лучший российский экспортер» Министерства торговли РФ (2000).

Стратегия развития ОАО «Соломбальский ЦБК» в новом тысячелетии предусматривает переход на производство продуктов более глубокой химической переработки древесины, диверсификацию производства и расширение его масштабов за счет освоения новых направлений лесного бизнеса.

Н.П. Львов, генеральный директор ОАО «Соломбальский ЦБК», заслуженный работник лесной промышленности РФ, академик Международной академии информатики

А.В. Пластинин, председатель Совета Директоров ОАО «Соломбальский ЦБК», доктор экономических наук, профессор, член-корреспондент РАЕН

N.P. Lvov, A.V. Plastinin

65 years to Solombala Pulp-and-Paper Mill